



你已经被通缉了.....

◎周周

晚晴周刊投稿邮箱:
jhwbt0000@163.com

树叶打着旋儿落到小区长椅上,李姨把读了一半的书合上放进手提袋。她揉了揉有些酸胀的脖子,站起来扭扭腰。

“正当梨花开遍了天涯,河上飘着柔曼的轻纱.....”手机铃声响起,一个“+87”开头的陌生号码在屏幕上闪烁,李姨摁下接听键。

“你好,这里是市公安局经侦大队,我是刘刚警官,警号301919。”对方的普通话字正腔圆,“李云玲女士,你名下中国银行卡涉嫌一起为吴瑜跨国集团转移赃款,现已被最高检列为‘2025专案’重点嫌疑人,根据法律规定,请你如实提供相关信息。”

“什么?”李姨只觉耳朵“嗡嗡”作响,脚下一个趔趄,腰撞上了椅背。此刻对方精准地报着她最近一笔的收款日期和金额,甚至说出她银行卡号的后四位。日期和金额的确是上周女儿才从香港汇来的两万港币,让她更换卫生间的管道和卫浴。

“不可能!我根本不认识什么吴瑜!”李姨的辩解被对方无情地打断:“这是最高检刚下发的电子通缉令,你用手机登录12309.org.cn查看。现加我为微信好友,我把案件材料发给你。”对方语气十分严厉,“考虑到案情重大,在案件调查清楚之前不得与任何人联系,否则以妨碍司法罪论处!”

李姨吓出一身冷汗,抓起手提袋就往家走,身后传来保洁大姐的呼喊:“李老师,你茶杯忘了拿。”

直到防盗门锁在身后“咔嗒”一声合拢,李姨才稍稍安下心,抖动着双手将刘

刚加为好友。视频中“通缉令”红色公章下自己的照片清晰可见;而身着警服的刘警官则亮出警官证:“为保证调查公正,现在需要进行资金公证,请你将全部存款转入国家安全账户,如案情清楚,钱款48小时内会原路返还。”刘警官还厉声警告,“不许告诉任何人!否则视为泄露国家机密!”

从衣柜最底层的铜盒里翻出5张定期存单,李姨心疼地看着这么多年来给自己攒的养老钱。

这时,视频通话请求突然弹出,是女儿。她焦急地问:“妈,你的电话怎么一直占线?”“妈现在有事,等会儿回给你。”没等女儿应答,李姨便匆匆挂断。刘警官刚才说过,她的手机已被警方监控。

银行叫号机吐出的纸条上注明她是B0012号,李姨将手中的叫号单紧紧攥成团,又缓缓展平,脸色惨白。

“阿姨,您脸色很难看,需要帮忙吗?”大堂经理问。“我没事。”一句关心却让李姨的神经瞬间绷紧。待5张存单上的钱全部转到银行卡内,她像只受惊的兔子仓皇地往家逃。当28万元的养老金化为转账成功的提示时,想到刘警官声色俱厉的警告“再不转账就冻结全部资产!”李姨不禁流出了泪水。

一阵急促的敲门声传来。打开门,来人一把握住李姨的手:“阿姨,小朵见您不接电话,怕出事,让我来看看,您还好吗?”

“哟,是英子。阿姨没事,就是有点累。”

“阿姨,小朵不在家,您有事就和我说。”李姨打开手机,把那张“通缉令”举到英子眼前。英子扫了一眼,便指出疑点:“阿姨,你被骗了。你看落款处的字都歪成这个样子.....”

“这.....”曾是小学语文老师的李姨如梦初醒。顾不上加件外套,她拽起英子冲进茫茫夜色。

派出所接待大厅灯火通明,值班民警小成停下手中工作询问:“阿姨,转账时间?对方账号?”小成立即启动警银联动机制,查看转账记录,发现还有115000元正处于转账审核中。于是联系银行冻结账户,争分夺秒地开展紧急止付工作。当墙上的电子钟跳到11:30,这笔115000元的转账终于被成功拦截。

小成将一杯生姜红糖水递给打着寒战的李姨,尽力安抚她的情绪,为其讲解此类诈骗的常见手段和防范要点。“阿姨,给你三个提醒。第一、公检法机关绝不会通过电话、QQ、微信或者其他通信交友软件办案、做笔录和视频讯问;第二、带有‘公检法’名称标记的‘通缉令、拘捕令、警官证’绝不会通过网站或者App出示;第三、对犯罪嫌疑人采取强制措施时,国家司法机关绝不会要求视频取证,而是当场出示《拘留证》《逮捕证》等法律文书,也不会通过传真、网络发送任何法律文书。”

小成在《反诈宣传手册》上画着重点:“公检法等国家司法机关不设立‘安全账户’‘验资账户’,非特殊情况也不会采用‘视频取证’的方式。真警察绝不会让你转账到所谓的‘安全账户’。阿姨,下次遇到要求使用‘QQ语音、微信语音’做笔录的,记住拨打96110。”

一周后的社区反诈知识讲座课上,李姨作为反诈宣传志愿者向居民讲述自己的遭遇。当有人问起那笔钱能否追回时,她答道:“虽然钱还在追查,但在这起事件中我收获了更重要的东西——教会更多的老年朋友守护他们的钱袋子。”

小区宣传栏上新换的警示标语在阳光下格外醒目:“一不轻信二不急,三核信息四报警;任它骗术穿新衣,捂紧荷包拆诡计。”

马国凤:热爱生活

◎季永健

“热爱生活,才能享受生活。”他关心村里的发展,筹备每月的“理论自习室”活动,关爱患病的老伴.....他就是通州区先锋街道三圩头村86岁的马国凤。

2000年8月,马国凤办理好退休手续,结束了自己的职业生涯。如何调整心态,适应退休后的学习、生活?他对自己提出了三点要求,即:自己是一名党员,不忘初心使命,要为村里和乡亲们做点实实在在的事情;自己曾经是一名教师,要严于律己,严格要求自己;自己是长辈,家中四代同堂,要做到身教重于言教,为子孙做个好榜样。

村里的“理论自习室”,其实就是一群志趣相同的老年人聚集在马国凤家中谈天说地,大家特别关注的话题大多围绕街道和村的各方面发展以及一些民生实事工程。每月的15日、30日是自习室活动的日子。为了让每次的理论学习和活动搞得有声有色,马国凤不但精心策划、早早准备,还每次都提前将活动方案分享到“理论自习室”微信群里。此外,他还细心地用电话通知不会使用智能手机的老年人。马国凤说,自己是一名党员,目前身体还不错,将村里的老年人组织起来,对村里的工作提出建议和意见,这样的老年生活丰富多彩有意义。

2016年年初,马国凤73岁的妻子记忆力开始减退,出现了明显的老年痴呆症状。马国凤决定谢绝一切需要外出的活动和交往,照顾好妻子。从那以后,从早晨的晨练到晚上的散步,他总是带着妻子。一日三餐,马国凤也是想各种办法为妻子增加营养。妻子患病初期,马国凤还带着她到北京等地旅游,然而妻子的病情越来越严重,慢慢也失去了生活自理能力。于是,从喂饭菜到清洗大小便弄脏的衣服,老马像照顾小孩一样,耐心细致地照顾妻子,直到含泪送走她。



在第62个“学雷锋纪念日”到来之际,通州区公安局平潮派出所充分发挥自身职能,走进小区组织开展“学雷锋”活动。活动现场,民警和辅警结合近期高发的电信诈骗案例,向中老人普及养老诈骗的防范知识,还耐心解答疑问,教会中老年人如何识别手机中的诈骗信号,提升他们的防骗意识。

吕炜照



近日,崇川区和平桥街道颐和社区新时代文明实践站、妇联、工会为辖区6名老党员、老劳模、老教师及孤寡妇女送上欢度妇女节的鲜花。

李斌 杨鹏飞